

Газета издается с апреля 1935 года

Газета Большеберезниковского района Республики Мордовия

КАДРОВЫЙ ПРОЕКТ «МОЯ МОРДОВИЯ»

## Встреча с представителями наблюдательного совета конкурса

Как уже сообщалось, в Мордовии стартовал кадровый проект «Моя Мордовия». На прошлой неделе в районе состоялась встреча с представителем наблюдательного совета конкурса И.В. Капитоновым, другими ответственными лицами. В зале Культурно-досугового центра собрались потенциальные участники конкурса, которым интересно было узнать в подробностях всё об этом качественно новом проекте по подбору людей на руководящие должности в органы власти и управления в нашей республике.

Председатель Общественной палаты Республики Мордовия и член наблюдательного совета конкурса «Моя Мордовия» И.В. Капитонов сделал подробное сообщение о целях и задачах проекта, который к тому же сопровождался показом видеопрезентации.

Конкурс реализуется Администрацией Главы РМ совместно с некоммерческой организацией «Россия—страна возможностей». Выступая с инициативой проведения кадрового конкурса в Мордовии, врио Главы Республики А.А. Здунов подчеркнул, что такие кадровые конкурсы проводятся в разных регионах по поручению Президента РФ В.В. Путина. Для Мордовии же проект очень важен потому, что отток кадров у нас высок, и нужно исправлять ситуацию. Проект призван содействовать тому, чтобы перспективные участники конкурса нашли применение в нашей республике.

О серьезном подходе к проведению кадрового конкурса говорит и то, что в наблюдательный совет вошли уважаемые, известные люди—опытные руководители органов государственной и муниципальной власти, крупного бизнеса, отраслевых объединений, общественных организаций, науки и культуры общероссийского и республиканского уровней. И.В. Капитонов назвал такие имена, как председатель Совета директоров группы компаний «Оптикэнерго», почетный гражданин РМ Э.А. Боксимер, директор Мордовского республиканского музея изобразительных искусств им. С. Эрьзи, заслуженный работник культуры РМ Л.Н. Нарбекова, президент Федерации тенниса России, деятель советского и российского спорта Ш.А. Тарпищев, член Совета Федерации С.И. Кисляк. Сам И.В. Капитонов является директором государственного бюджетного общеобразовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская ака-



демия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», возглавляет Общественную палату Мордовии. Кстати, на встрече прозвучало предложение включить в состав наблюдательного совета уроженца нашего района Д.Е. Соловьева. Дмитрий Евгеньевич работает в аппарате полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе, человек уважаемый, порядочный, имеющий большой опыт работы. И.В. Капитонов признал предложение правомерным.

Что касается непосредственно конкурса, то на встрече были рассмотрены все его аспекты. И.В. Капитонов подробно рассказал о критериях отбора, шагах конкретных действий участников конкурса, компетенций для оценки конкурсантов и т.д. Особое внимание член наблюдательного совета уделил вопросам «Ради чего проводится конкурс и ради чего стоит в нём участвовать?». По первому вопросу сказано везде и много. А вот второй очень актуален и для тех, кто подал заявку, и для тех, кто ещё раздумывает. Директор Большеберезниковской средней школы И.А. Кулагин в начале встречи относился ко вторым, но затем решил стать участником кадрового конкурса. Как представитель сферы образования, Игорь Алексеевич понимает необходимость постоянного самообразования, самосовершенствования. А участие в кадровом конкурсе как раз и предполагает движение в этом направлении. Даже если участник не войдет в число победителей, для него это хороший шанс не только за-

вить о себе, но и подняться на качественно новый уровень своего развития.

Об этом говорилось и в кулуарах после завершения встречи. Гостей долго не отпускали потенциальные участники конкурса, задавая интересующие их вопросы. На многие ответили представители платформы «Россия—страна возможностей».

Конкурс уже показал свою эффективность в разных регионах России. Мордовия тоже надеется на положительные итоги, которые помогут ей решить кадровую и другие важные проблемы. Как сказал И.В. Капитонов, Большеберезниковский район обладает большим потенциалом. Здесь есть достойные люди, хорошая перспективная молодежь, которая хочет и может работать на благо родной республики, своей малой родины.

За небольшой период с начала старта кадрового проекта «Моя Мордовия» для участия зарегистрировались уже более 5 тысяч человек. Среди них есть и представители нашего района. После проведенной встречи их наверняка будет больше. Посетив встречу, больше узнав о проекте и кадровом конкурсе, тоже призываю всех березниковцев, настоящих патриотов своей малой родины, у кого есть свои идеи по улучшению жизни в республике, а главное, у кого есть на то желание, воспользоваться прекрасным шансом. В любом случае проигравших здесь не будет.

Вёл встречу Глава района И.И. Игонов.

Е. ТОПОРКОВА.

ПОМОЩНИК ПРЕЗИДЕНТА  
РОССИИ МАКСИМ ОРЕШКИН:  
"УВЕРЕН, МОРДОВИЮ ЖДЁТ  
БОЛЬШОЕ БУДУЩЕЕ!"



3 апреля в Доме Республики состоялось совещание под председательством помощника Президента РФ Максима Орешкина. Обсуждались вопросы социально-экономического развития республики, реализации прорывных проектов по улучшению жизни в регионе, приданию импульса для его динамичного развития.

Напомним, что на этой неделе врио Главы Мордовии Артём Здунов на совещании у Президента, которое прошло в режиме видеоконференции, представил главе государства предложения, касающиеся укрепления финансовой устойчивости региона.

Максим Орешкин отметил: «Владимир Владимирович Путин поддержал ваши предложения по реструктуризации долга. Для республики размер государственного долга – это большой сдерживающий фактор. Но я думаю, что в предстоящие годы он будет сдерживать регион уже гораздо меньше. Всегда сложно перейти из фазы стагнации в фазу развития – очень сложно перестроиться психологически. Это удастся не всем, но я уверен,

что у вас это получится. Коллеги из Агентства стратегических инициатив помогут вам иначе взглянуть на то, что происходит в регионе, и найти все скрытые возможности для развития. Уверен, Мордовию ждет большое будущее».

Артём Здунов поблагодарил помощника Президента РФ за внимание к республике и пояснил, что работа по восстановлению экономики Мордовии ведется в постоянном режиме. В том числе несколько важных направлений развития определены на прошедшей расширенной коллегии Министерства экономики, торговли и предпринимательства республики. «Для нас сейчас важно найти резервы роста, определить конкретные дальнейшие шаги. Сейчас мы готовим стратегию социально-экономического развития, рассчитываем и на индивидуальную программу для нашего региона – я упомянул это в докладе Президенту. Но вся наша работа будет нацелена на то, чтобы мы стали самостоятельными в финансовом плане и понятными для инвесторов», – подчеркнул Артём Здунов.

**ПРИСУРСКИЕ  
ВЕСТИ**

Уважаемые читатели!

Начинается подписная кампания на районную газету «Прирусские вести» на второе полугодие 2021 года. В целях экономии вашего времени и ограничения круга общения редакция предлагает вам оформить подписку на нашу газету, не выходя из дома, дистанционно. Сделать это можно следующим образом: вы звоните в редакцию по телефонам 2-31-14 или 2-31-29 и сообщаете свою фамилию, имя и отчество, а

Подписная цена на второе полугодие 2021 года составляет 437 рублей 82 копейки.

Подписку можно оформить,  
не выходя из дома!

также адрес, по которому вам будет доставляться газета. Деньги за подписку вы можете перечислить в бухгалтерию редакции по номеру карты Сбербанка: 4276 3900 1346 0401. Оплату удобно произвести с помощью вашего мобильного телефона или банкомата. Если такой способ оплаты вам по какой-то причине не подходит, мы вместе с вами обязательно найдем другие удобные для вас варианты.

# Артём Здунов представил Президенту страны предложения по оздоровлению финансовой системы регионов



Президент России Владимир Путин поручил в течение двух недель разработать параметры дополнительной финансовой поддержки регионов в нынешнем году, чтобы учесть этот вопрос в предстоящем Послании Федеральному Собранию. Об этом было заявлено на совещании с членами Правительства, которое состоялось 31 марта.

«Финансовое положение субъектов Федерации находится под нашим постоянным контролем», — отметил Владимир Путин. — За последнее время реализован целый ряд мер, чтобы поддержать регионы и оказать им необходимую помощь — прежде всего, конечно, имею ввиду решения, принятые в период эпидемии». Президент страны напомнил, что в прошлом году выделено 280 млрд рублей прямых дотаций и еще 223 млрд рублей специальных бюджетных кредитов. «Тенденции к восстановлению российской экономики еще только закрепляются, мы с вами это хорошо знаем. Не во всех субъектах мы видим уверенный рост деловой активности, поэтому и доходная база регионов пока во многом нестабильна. В этой связи хочу услышать от коллег, от губернаторов их анализ финансового состояния региона, а также предложения о том, какие нужны новые решения, чтобы не только обеспечить стабильность региональных финансов, но и повысить темпы экономического роста, вот что является нашей целью — заложить основу для устойчивого развития каждого субъекта РФ».

Объединенные предложения, касающиеся укрепления финансовой устойчивости регионов, представил губернатор Челябинской области Алексей Текслер. Прежде всего, они касались реструктуризации коммерческих кредитов регионов, а также ответственности руководителей субъектов страны за проводимую финансовую политику. По данной теме слово было предоставлено и врио Главы Мордовии Артёму Здунову, который доложил о ситуации с госдолгом в республике.

«Для нашей республики проблема долговой нагрузки и ограничений, связанных с ней, является основной. С конца прошлого года совместно с федеральными органами власти нами предпринят ряд мер по стабилизации

социально-экономической ситуации. Нам удалось увеличить доходы по итогам года на 4,1% — с 24 до 25,1 млрд рублей. Проводится работа по сокращению рыночного долга и процентных платежей. Мы ставим себе задачу сократить в текущем году проценты и платежи на 30%. Работаем со Сбербанком по рефинансированию всего объема коммерческого долга», — сказал врио Главы Мордовии. Отметив в своем выступлении, что регион уже сегодня выполнил целевой показатель по госдолгу, который зафиксирован в соглашении с Министерством финансов РФ на 2021 год. «Вместе с Минфином России мы приняли и реализуем программу финансового оздоровления, что позволит повысить административность платежей, увеличить собственные доходы бюджеты. Совместно со Сбербанком готовим инвестиционную программу региона с конкретным перечнем инвестиционных проектов. Благодаря поддержке Минпромторга разработан план выхода из кризиса предприятий с тысячными коллективами, формируем сбытовую стратегию наших предприятий и программу развития новых производств. С Минэкономразвития завершаем формирование инвестиционной декларации республики, работаем по территории опережающего развития. Готовим преференции для крупных инвесторов. Вместе с агентством стратегических инициатив мы повышаем инвестиционную привлекательность Мордовии. Уже сейчас приводим на территорию ряд новых налогоплательщиков с крупными суммами, чтобы поднять собственные доходы. С Министром отрабатываем весь спектр поддержки ЖКХ и масштабного жилищного строительства, что тоже будет локомотивом роста экономики», — рассказал Артём Здунов о проведенной в республике работе по оздоровлению финансов. При этом обозначил проблему: «На нас давит бюджетная мера принуждения. Многие объекты, прежде всего ЖКХ, нужно приводить в нормативное состояние в ближайший летний строительный сезон. Однако реализация планов развития республики не будет успешной, если не решить проблему долговой нагрузки и снятия запрета на капитальные вложения. Эти решения необходимо принять оперативно».

Чтобы принимаемые меры не носили эпизодический характер, Артём Здунов попросил поддержать республику в разработке совместно с Правительством РФ отдельной программы социально-экономического развития по примеру Кемеровской области. В завершении отметил: «Задолженность региона по бюджетным кредитам перед федеральным бюджетом урегулирована и понята в долгосрочной перспективе. Стоимость обслуживания бюджетного долга минимальна, а погашение основной суммы рассрочена на комфортный период. Однако рыночный долг региона в основной своей массе краткосрочный и долгий».

В связи с этим врио Главы Мордовии предложил рассмотреть возможность полного рефинансирования коммерческого долга республики за счет бюджетных кредитов. «При этом важно будет не допустить повторения проблемы. Поэтому полностью поддерживаю идею установки жестких ограничений для заимствования для тех регионов, которые войдут в программу реструктуризации!» — подытожил свое выступление Артём Здунов.

Президент страны руководитель региона поддержал: «В целом, конечно, я согласен с Вами, дорабатывать надо будет с минфином».

Далее, в ходе обсуждения темы, Президент страны сказал, что Правительство последовательно работает над оздоровлением региональных финансов. «Один из ключевых этапов здесь — реструктуризация коммерческой задолженности, что мы сегодня и обсуждаем. Такие кредиты, как правило, стоят дорого, выдаются на короткий срок. Об этом коллега, губернатор из Мордовии говорил. Они и являются весьма обременительными для региона. Нужно финансировать параметры такой реструктуризации и сделать ее максимально справедливой. Нужно провести это в ближайшее время, не откладывая в долгий ящик», — заявил глава государства.

Владимир Путин дал поручение подготовить конкретные предложения по реструктуризации коммерческой задолженности регионов и по запуску программ развития региональной инфраструктуры.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

### Ряды профсоюза работников культуры пополняются

На торжестве в честь Дня работников культуры в районе состоялось вручение членских билетов новым членам профсоюза.



Сейчас в культуру охотно приходят молодые специалисты. Привлекают обновляющиеся объекты культуры, достойная заработка, современные условия труда. Кстати, напомним, что в преддверии праздника Большеберезниковские Культурно-досуговый центр и центральная библиотека стали победителями республиканского профсоюзного смотр-конкурса на лучшую организацию рабочих мест среди этих учреждений культуры.

По установившейся традиции вручение профсоюзных билетов проводится в торжественной обстановке, в присутствии работников культуры всего района. И профессиональный праздник для этого самый подходящий момент. Первыми получили билеты методист клубного учреждения Ю. Ворожейкина, библиотекарь детской библиотеки Е. Павкина и методист

ЦБС О. Кострюкова. Им планировалось вручить билеты еще на прошлом Дне работников культуры, но праздник был отменен в связи с ограничениями по поводу новой коронавирусной инфекции. Также билеты были вручены их коллегам — специалисту по жанрам творчества Е. Зайцевой (на снимке), библиотекарю Марыновской библиотеки Е. Пешевой и библиотекарю ЦБС Е. Зубенковой. Они совсем недавно пришли в КДЦ и ЦБС и сразу же вступили в ряды профсоюза работников культуры.

От души поздравляем коллег по профессиональному союзу и желаем творческих успехов, роста благосостояния и дальнейшего качественного улучшения условий труда, повышения заработной платы.

**Е. ТОПОРКОВА,**  
председатель райкома профсоюза работников культуры.

## Извещение

о предоставлении субсидий из бюджета Паракинского сельского поселения Большеберезниковского муниципального района Республики Мордовия в целях финансовой поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций.

Руководствуясь статьей 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации, решением Совета депутатов Паракинского сельского поселения Большеберезниковского муниципального района от 01.02.2021 №2 «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций», Постановлением Администрации Паракинского сельского поселения от 04.03.2021 года №12 «Об утверждении положения и состава конкурсной комиссии по отбору проектов (программ) социально ориентированных некоммерческих организаций в целях проведения конкурса на получение субсидий среди социально ориентированных некоммерческих организаций на 2021 год».

ции подают в Администрацию Паракинского сельского поселения Большеберезниковского муниципального района следующие документы:

— заявку на участие в конкурсе с обоснованием необходимости получения испрашиваемой суммы;

— копию учредительного документа организации, заверенную ее руководителем, скрепленную печатью организации;

— выписку из Единого государственного реестра юридических лиц;

— пояснительную записку, либо описание социально значимого проекта.

Срок приема заявок с 9-00 часов 12.04.2021 года по 16-00 часов 21.04.2021 года.

Заявки принимаются по рабочим дням с 9-00 часов по 16-00 часов в здании Администрации Паракинского сельского поселения Большеберезниковского муниципального района по адресу: Республика Мордовия, Большеберезниковский район, село Паракино, улица Московская, дом 26.

Для получения консультаций обращаться по телефону: 8(83436) 2-56-47.

Для участия в конкурсе организа-

7 АПРЕЛЯ ПРОШЕЛ ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

В честь 80-летия с начала строительства Сурского оборонительного рубежа

# Все на лыжню!

Всё меньше и меньше времени остаётся до знаменательной даты: 80-летия с начала строительства Сурского оборонительного рубежа. По увековечиванию памяти этого исторического события оргкомитетом, возглавляемым Главой района И.И. Игоновым совместно с советом и комитетом ветеранов РМ проводятся мероприятия в школах, учреждениях района, а также за пределами района. В них важное место занимают спортивные мероприятия.

Текущая зима очень благоприятна в отношении лыжных соревнований. Недавно состоялось состязание лыжников, которое посвятили именно этому событию.

В сосновом лесу к назначенному времени собрались учащиеся школ и взрослые разных возрастных категорий. Всё было отлично организовано, но главное, что погода была солнечной, морозец слегка щипал щёки, а снег природа подарила скоростной.

С приветственным словом к лыжникам обратился Глава района И.И. Игонов. Он особо подчеркнул, что мы должны помнить о тех, кто в годы войны совершил не только героические подвиги на полях сражений, но на трудовом фронте в тылу. В жестокие морозы, полуголодные, женщины, подростки, старики строили Сурский рубеж. За 45 дней задача, поставленная перед строителями, была выполнена.

На нашей территории не



было военных действий, так как на московских землях фашисты потерпели поражение. Аппетит хищничества немецких захватчиков был сбит.

Но наш народ был готов ко всему. И нас никогда никому не победить. Как сказал Александр Невский: «Кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет».

С напутственным словом выступил председатель военно-исторического клуба «Сурский рубеж» С.А. Косынкин. Он пожелал спортсменам хорошего старта и высоких достижений.

И вот начались соревнования. Первыми стартовали мальчики 2010-2011 года рождения и моложе на дистанцию в 1 километр. Как и ожидалось, самый лучший результат показал лыжник из Марьинской СОШ Роман Ховатов. Он пробежал дистанцию за 4 мин. 21 сек. Вторым пришёл Роман Бистяйкин из ОСП «Починковское», а третье место занял Кирилл Сиднёнов из ОСП «Школа №2». Только чуть-чуть от лидеров отстали Денис Урмашкин из Большеберезниковской СОШ и Егор Кузин из Атамарской СОШ.

березниковской СОШ и Егор Кузин из Атамарской СОШ.

Следом стартовали девочки из этой же возрастной группы. И здесь снова побеждает ученица из Марьинской СОШ Арина Урмашкина. Второе место досталось Людмиле Барановской из ОСП «Починковское», а бронзу завоевала Анастасия Колесникова из Большеберезниковской СОШ.

И вот наступает время старта юношей 2008-2009 годов рождения на 1500 метров. С явным преимуществом забег выиграли братья Павел и Фёдор Барановские из ОСП «Починковское». Они прошли дистанцию менее чем за 7 минут. Третьим пришел Егор Бакланов из ОСП «Школа №2».

Очень высокий результат в этой возрастной группе среди девочек показала Софья Барановская. Её время: 6 минут 12 секунд. Через 15 секунд пришла к финишу спортсменка из ОСП «Школа №2» Анастасия Аношина, третью место—у Ирины Вякиной из Шугуровской СОШ.



Среди юношей 2006-2007 годов первые три места заняли воспитанники тренера Н.Н. Осяева. Первым на дистанции 3 километра пришёл к финишу Руслан Аникин со временем 12 минут 49 секунд, через 8 секунд финишировал Артём Штанов, а бронзу заработал Даниил Зимин.

Среди девушек этой возрастной группы первое место завоевала Инна Ибадуллаева из ОСП «Школа №2», второй была Дафия Губанищева из Починок.

В возрастной группе 2003 года рождения и старше среди юношей и мужчин очень хорошо пробежал дистанцию в 3 километра, показав время в 11 минут 20 се-

кунд, Тит Барановский из Починок, вторым пришёл Денис Кузин—тренер Атамарской СОШ со временем 11 минут 49 секунд. Третьим стал Александр Сурин.

Среди мужчин 40 лет и старше места распределились следующим образом: на первом месте П.С. Прокин, на втором—С.В. Кисаров.

После окончания соревнований победителям и призёрам были вручены памятные медали с надписью: «Личный чемпионат по лыжным гонкам, посвящённый 80-летию со дня строительства Сурского оборонительного рубежа», а также грамоты Главы района.

## Азбука здоровья

Здоровье дается человеку от рождения, но чтобы сохранить его на всю жизнь, нужно с раннего детства и до глубокой старости заботиться о его укреплении. Если в раннем детстве здоровье ребенка зависит преимущественно от образа жизни семьи, то в подростковом возрасте усиливается влияние окружающей среды.

Необходимо с детства помнить, что здоровый образ жизни является самым практическим и наименее дорогостоящим путем профилактики заболеваний, который требует от человека работы и закрепления полезных привычек, а праздный образ жизни влечет ухудшение здоровья.

Физическая активность – один из самых важных компонентов здорового образа жизни. Все девушки мечтают иметь красивую стройную фигуру, а все юноши быть сильными и крепкими. Всего этого возможно достичь при регулярных занятиях физкультурой с вовлечением всех групп мышц (ходьба, бег, трусцой, плавание, езда на велосипеде, лыжи, гребля, командные игры).

С состоянием мышц связана нормальная осанка ребенка и форма стопы, которые формируются при систематических занятиях физическими упражнениями.

Дозированная физическая

нагрузка полезна всем. Даже дети, имеющие какие-то противопоказания, не должны полностью освобождаться от двигательной активности, т.к. возможно воспользоваться комплексами лечебной гимнастики.

Соблюдение режима дня является обязательным условием здорового образа жизни ребенка. Режим дня – это хорошо продуманный распорядок труда, отдыха, питания.

Главным видом отдыха, конечно, является сон. Школьнику необходимо спать не менее 8-9 часов в благоприятных условиях – теплое одеяло, прохладный воздух, спокойная обстановка.

Пребывание на свежем воздухе ежедневно по 1,5 – 2,5 часа в сочетании с двигательной активностью, физическим трудом, занятиями спортом является одним из компонентов рационального режима дня.

Закаливание полезно в любом возрасте. Закаленный человек противостоит холоду и жаре, влажности. Закаливающее действие оказывают воздушные ванны, ходьба босиком, посещение бани. Наиболее сильный закаливающий эффект оказывают водные процедуры – обтирания, обливания, душ, ванны, растирание снегом и моржевание.

При закаливании важно следовать следующим принципам: постепенность, систематичность, индивидуальный подход, разнообразие закаливающих

воздействий.

В период физиологических изменений для подростков особенно важно сбалансированное и рациональное питание. Быстрый рост и нарастание мышечной массы тела требует равномерного питания в течение дня. Длительные перерывы, торопливая еда, «перекусы» на ходу бывают причиной нарушений деятельности желудочно-кишечного тракта.

Очень полезны для питания подростков хлеб грубого помола, каши, кисломолочные продукты, нежирные сорта мяса, курица и рыба, фрукты, сырье овощи и зелень. Необходимо снизить содержание в рационе животных жиров и «быстрых» углеводов – сахара, сладостей, кондитерских изделий, картофеля. Надо отдавать предпочтение мармеладу, зефиру, меду, шоколаду в небольшом количестве.

Надо следить, чтобы школьники получали горячие обеды, не ели всухомятку, не увлекались бургерами и чипсами. В течение дня выпивали около 2 л жидкости, желательно чистой воды.

Большое значение для укрепления здоровья имеют хороший психологический климат в семье, хорошие взаимоотношения подростка со взрослыми, родителями и друзьями, что помогает молодым людям с наименьшими потерями для здоровья преодолевать стрессовые

ситуации и трудные моменты в жизни.

Поддержание чистоты кожи, уход за ногтями также являются элементами здорового образа жизни. Важно обучить ребенка мыть руки перед едой, после посещения туалета, работы на огороде, прогулок по улице. Особенно важен уход за своим телом подросткам. В период полового созревания они и сами замечают, что стали больше потеть, ощущают сильный запах от ног и подмыщечных впадин. От тех, кто пренебрегает личной гигиеной, неприятный запах ощущается на расстоянии. После приема душа нужно сменить нательное белье. Ноги моют ежедневно на ночь.

В подростковом возрасте важен и уход за волосами. Здоровые, блестящие и послушные волосы могут стать настоящим украшением, поэтому надо научиться правильно за ними ухаживать.

Регулярный уход за полостью рта поможет сохранить зубы, предупредить многие заболевания внутренних органов. Для того, чтобы сохранить зубы здоровыми до зрелого возраста, нужен уход за зубами и посещение стоматолога 1-2 раза в год. Сверкающий ряд белых и здоровых зубов по-настоящему украшает человека. Нельзя относиться к чистке зубов легкомысленно. Нужно пользоваться индивидуальной зубной щеткой, которую

нужно менять 1 раз в 3-4 месяца. Полоскать рот нужно после каждого приема пищи. После появления неприятного запаха изо рта необходимо обратиться за советом к врачу.

Гигиена белья и одежды имеет очень большое значение. Желательно, чтобы одежда была свободной и под ней сохранялась воздушная пролойка. Важное место в личной гигиене занимают соблюдене чистоты нательного белья и одежды, ежедневная смена носков или колготок, особенно при повышенной потливости. Каждому члену семьи рекомендуется иметь отдельную постель, отдельные полотенца, 1 раз в неделю менять постельное белье. На ночь рекомендуется надевать ночную сорочку или пижаму.

На первом плане при формировании здорового образа жизни стоят любовь к ребенку и позитивное отношение к жизни. Чем больше родители и окружающие любят ребенка, тем гармоничнее и счастливее он вырастет. Только не надо забывать, что любовь – это не вседозволенность, а внимание, уважение, здоровая критика. В атмосфере любви и дружбы легче воспитать здорового человека.

**Л. УЧВАТОВА,**  
заведующая Центром  
здравья для детей ГБУЗ РМ  
«Детская поликлиника №2».

СУРСКИЙ РУБЕЖ

## Об этом не рассказывают учебники

Сотрудники КДЦ подготовили и провели интересное и познавательное мероприятие «Сурский рубеж. Как всё это было».

На этот раз для участия в нём пригласили учеников 3 А и 4 Б классов Большеберезниковской средней школы, которые пришли вместе со своими преподавателями Т.Н. Тиханкиной и Т.В. Забатуриной.

В фойе КДЦ была развернута выставка экспонатов музея, расположенного на территории учебно-методического центра «Специальное управление гражданской защиты». Их привезли для показа заместитель директора центра С.А. Малышев и главный специалист центра С.П. Есин. Всё было не только можно потрогать руками, но и примерить каски, телогрейки, плащпалатки. Именно в них были одеты бойцы Красной Армии в начале войны, когда началось строительство Сурских оборонительных сооружений. А на соседней вешалке повесили одежду гражданского населения: лапти, клетчатый платок, всеми ветрами продуваемую верхнюю одежду. Самым востребованным у ребят экспонатом стала рация военной поры.

Примерив на себя каску, плащпалатку, взяв в руки орудия труда, использованные на строительстве оборонительных сооружений, дети заранее подготовились к эмоциональному восприятию событий зимы 1941-42 годов как героической страницы истории, непосредственно связанной с нашей малой родиной, с местами, где год за годом проходит жизнь одного за другим поколений березниковцев.

Люди, родившиеся после войны, редко задумываются о том, что наша любимая Сура может быть не только местом отдыха людей. С.А. Малышев рассказал ребятам об учебно-методическом центре, расположенному непосредственно на месте, где проходила линия обороны. Здесь остались следы от фортификацион-



ных сооружений, построенных на берегу Суры на случай, если бы военные действия коснулись наших мест. А такой вариант событий не отрицался. Сергей Александрович пригласил ребят посетить эти исторические места, чтобы своими глазами увидеть размах былых строительных работ. Очертания военных сооружений видны до сих пор. Здесь, на территории учебного городка, можно научиться науке выживания в трудных условиях, посетить музей-блиндаж, познакомиться с окрестностями.

Главный специалист учебно-методического центра С.П. Есин согласен стать гидом ребят и привести их по местам, где 80 лет назад руками наших женщин, стариков и подростков были построены противотанковые рвы, окопы, срыты крутые склоны право-го берега Суры.

Сергей Петрович историк по образованию, и он давно интересуется темой строительства оборонительного рубежа на территории Большеберезниковского района. И ему есть что рассказать подрастающему поколению. Ведь молодым тоже полезно знать историю родного края и читать трудовой подвиг жителей

тыловых территорий. Он поведал детям о том, что к строительству оборонительных сооружений правительство страны подготовилось очень основательно. Уже в декабре 6-я сапёрная армия была расквартирована по близлежащим деревням и в Березниках. Солдаты приступили к работе сразу же по приезду. В родительском доме Сергея Петровича жили сразу 10 человек. Ему рассказывали, какие лишения испытывали они, не имея ни запасов еды, ни теплой одежды. Один из солдат, бывших на постое у Есина, не выдержал напряжения и умер от истощения.

На подмогу сапёрной армии были присланы старики, женщины и подростки из гражданского населения. По всей линии строительства были задействованы 67 тысяч человек. Они тоже были плохо одеты, скучно питались. В жесточайшие морозы долбили мёрзлую землю и должны были справляться с ежедневной нормой. И справлялись. Сохранились документы, подтверждающие это. И даже были те, кто перевыполнял задания. У каждого из них кто-то был на фронте, и люди, даже обессилен, продолжали трудиться: их защитникам



росли до понимания всей важности того исторического события, 80-летие которого мы отмечаем в этом году. Но вот что пишет в своём сочинении ученица 3А класса Софья Аношкина:

«Большая беда пришла в нашу страну 22 июня 1941 года. Жестокий враг напал на нашу Родину. Война поступала в каждый дом. Наш народ победил в этой войне благодаря солдатам на фронте и труженикам в тылу.

Недавно мы стали участниками интересного мероприятия, посвящённого памяти строителей Сурского рубежа. Из рассказа С.П. Есина мы узнали, какую нелегкую работу выполнили люди, подрывая свою здоровье. Мы посмотрели фильм о Сурском рубеже и погрузились в события тех лет, когда неимоверными усилиями людей на пути врага была поставлена мощная преграда.

Раньше я не знала, что отвесный берег Суры—это дело не только природы, но и человеческих рук. Оказывается, как пояснил нам Сергей Петрович, его отвесный склон был необходим в оборонительных целях.

Белая гора—самая высокая точка рубежа. По приказу командования она должна была стать непреодолимой преградой на пути врага. И стала. Как же тяжело было женщинам и подросткам! Ведь им приходилось долбить землю в сильные холода! И всё же рубеж был построен в срок. С.П. Есин прочитал нам стихотворение, посвящённое строителям рубежа, от которого холодок бежал по коже.

Я горжусь, что живу в России и желаю всем жителям нашей огромной Родины чистого неба над головой».

В. ЛУЗИНА.

МАРШ-БРОСОК ЮНАРМЕЙЦЕВ

## Героическое прошлое—наше достояние!



великого полководца Древней Руси Александра Невского, не проигравшего ни одного сражения и канонизированного в лик святых, 80-летию с начала строительства Сурских оборонительных сооружений и 5-летию образования юнармейского движения в республике.

В Большых Березниках участники марш-броска пообщались с местными юнармейцами, местными жителями, показали интересный концерт па-

триотической направленности. На этот раз путь пролегал из Саранска через Кочкурово, Са-

баево, Пермиси в Большие Березники. В каждом из этих населённых пунктов участники марш-броска, показывали концерт патриотической песни, встречались с местными жителями, возлагали цветы к памятнику погибшим воинам.

Все свои выступления участники акции посвятили сразу трём историческим событиям: 800-летию со дня рождения



триотической направленности.

В. ЛУЗИНА.

ГИБДД  
ИНФОРМИРУЕТ

Уважаемые  
водители!

Учитывайте дорожные условия!

Снижайте скорость в дворовых территориях и при подъезде к пешеходным переходам!

Будьте ВНИМАТЕЛЬНЫ в местах, обозначенных дорожным знаком «Дети».

Уважаемые  
родители!

Учите ДЕТЕЙ правильно вести себя на дороге!

Находясь с ребенком на проезжей части, крепко держите его за руку.

Переходите дорогу только по пешеходным переходам, а при их отсутствии — на перекрестках по линии тротуаров или обочин, убедившись в том, что автомобили остановились, и водители вас пропускают.

Объясните детям, что играть и выбегать на проезжую часть ОПАСНО!

Помните, что ваша безопасность и БЕЗОПАСНОСТЬ ваших ДЕТЕЙ на дорогах во многом ЗАВИСИТ ОТ ВАС!!!»

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

**Высоким слогом русской классики**

говорили юные чтецы школ района.

В Большеберезниковской средней школе состоялся районный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Проходил конкурс в режиме онлайн, так что жюри могли оценивать участников только по видеозаписи. Это, конечно, не дает настоящего представления об уровне декламации, ведь качество записи тоже влияет на восприятие. Но такие уж обстоятельства. И всё равно видна была хорошая подготовка юных чтецов. Педагоги, которые занимались со школьниками, помогли в полной мере раскрыться способностям ребят, проявить артистизм и уважение к величеству русскому слову.

Конкурс проходил в двух возрастных группах—5-8 классы и 9-11 классы. В первой группе участвовало семь чтецов, во второй—шесть. Оценивались выступления по следующим критериям: выбор текста, эстетическое, интеллектуальное и эмоциональное воздействие на слушателя, грамотная речь, дикция и расстановка логических ударений, пауз. Стоит сразу сказать, что к выбору текста, грамотно-

сти речи у жюри не было претензий ни к одному конкурсанту. А вот с расстановкой логических ударений и пауз и особенно с эмоциональным воздействием на слушателя у каждого было по-разному. С учетом всех замечаний члены жюри выставляли свои оценки.

В результате среди учащихся средних классов победили ученица 8 класса Большеберезниковской средней школы Софья Прокина и ученица 5 класса школы №2 Ксения Карманова. Призером стала ученица 6 класса Починковской школы Дарья Петрякова. Диана Забатурина (6 класс "ОСП Школа №2"), Арина Урмашкина (5 класс Марьяновской школы, Максим Николаев (6 класс Починковская школа) тоже оставили хорошее впечатление. Ну а мне лично (как член жюри имею право) наряду с Софьей Прокиной понравилось выступление Данилы Пантелеинкина—ученика 6 класса Судосевской школы. Оба показали себя не только хорошими чтецами, но и очень артистичными. Все жесты, интонация, мимика были выразительными и ничуть не наигранными. В общем, при-



ятно и послушать, и посмотреть.



Сурина (9 класс) тоже выступили хорошо, и от призеров их отделяли всего несколько баллов. Главное же впечатление, которое можно было вынести с конкурса, на мой взгляд, то, что классика действительно жива. Её читают и любят современные школьники. А их прекрасное представление классических произведений обязательно подвигнет кого-то из сверстников к их прочтению, независимо от того, есть они в школьной программе или нет. Наша страна до недавнего времени считалась самой читающей в мире. Мы этим гордились и хотим гордиться дальше. Так что, читайте, дорогие школьники! Чтение развивает, будит мысль, раскрывает и лечит душу, делает нас лучше, красивее, добре и счастливее. Поверьте читателю с многолетним стажем.

Пока готовился материал, стало известно, что А. Бойков отлично выступил на республиканском уровне. От победителя конкурса его отделяют всего несколько баллов. Поздравляем Александра!

Е. ТОПОРКОВА.

## СПОРТ

**У спидвея есть будущее!**

своей жизни.

Сейчас среди подрастающей смены опытным мотогонщикам всего восемь человек всей душой преданы этому виду спорта. Но если положение дел изменится к лучшему, команда значительно пополнится, ведь не только мальчики, но и представительницы прекрасного пола охотно садятся на мотоциклы и гоняют по трассе, ничуть им не уступая.

Данил со временем хочет попробовать себя и в спидвеев. Это его следующий этап.

Первые шаги навстречу мечте уже сделаны: пять лет непрерывных занятий сформировали характер, настроили на достижение любой, самой сложной цели, а самое главное он научился чувствовать себя с мотоциклом единым организмом, подчинять себе железного коня и вместе с ним достигать высоких показателей на соревнованиях самого разного уровня. Так что мы ждём от Данила Комкина дальнейших успехов и уверены, что высоких наград он добьётся и в спидвеев, заняться которым он планирует уже этой зимой.

В. ЛУЗИНА.

Семнадцатилетний Данил Комкин в прошлом году уже рассказывал нашим читателям о своём увлечении мотогонками. Но тогда настроение у него было не из лучших: спортивно-техническая организация мотоциклетных видов спорта мотоклуб «Мордовия», в котором он занимается уже пять лет, пришёл в упадок, недостаток финансирования привёл к потере интереса к мотогонкам у большинства болельщиков. Тем более, что у клуба не стало своего стадиона, сошли на нет соревнования по спидвею, самому зреющему виду спорта в мотокроссе.

И вот, наконец-то, пришли хорошие новости: временно исполняющий обязанности Главы республики А.А. Здунов объявил о возрождении клуба. На показательные выступления по спидвею врио Главы республики приехал лично поддержать мотогонщиков, вселить в них надежду на позитивные изменения.

Гонщики активно обсуждают это событие: поддержка первого лица республики—это то, что сейчас им важнее всего.

Данил на этот раз был только зрителем: в показательных вы-

ступлениях по спидвею были задействованы самые именитые и опытные гонщики.

—Когда врио Главы Мордовии А.А. Здунов подошёл к гонщикам и несколько минут беседовал о будущем спидвея, говорил о его возрождении в Мордовии,— делится Данил.— Я очень хотел

быть среди них и лично поблагодарить Главу республики. Ведь мотокросс—это такой зрелищный и экстремальный вид спорта, что никак нельзя потерять то, что накоплено годами. Теперь нам уже обещали пошить единую форму, обеспечить техническое обслуживание мотоци-

**На чемпионате России—четвертый**

24-28 марта в городе Орёл проходил чемпионат России по армспорту. Среди лучших российских борцов на руках был и наш Евгений Миронец. Евгений выступал за Пензу, так как в нашей республике нет федерации армрестлинга. И он не подвел соседний регион.

Конечно, мордовскому

спортсмену непросто было отправиться в далёкий город на соревнования. Но помогли неравнодушные люди—хирург из Чамзинки Е. Ардаев и местный предприниматель А. Пронькин. С их поддержкой, а также с Божьей помощью, как подчеркивает сам Евгений, он сумел принять участие в чемпионате. Выступил он там до-

стисто, заняв 4-е место в весовой категории до 90 кг. Понятно, что наш спортсмен хотел оказаться в числе призеров, но и стать четвёртым среди 14-ти сильнейших со всей страны—это тоже здорово.

Евгению очень бы хотелось и дальше участвовать во всех российских соревнованиях, выйти на международ-

ный уровень. Но на это нужны немалые средства. Это в некоторой степени его останавливает. Однако он верит, что с Божьей помощью и при поддержке добрых людей состоится ещё не одна поездка и, значит, в его копилке медалей обязательно прибавится наград.

Е. ТОПОРКОВА.

**Школьникам  
Мордовии  
презентовали  
видеолекцию  
«Честь – святыня  
офицера»**



В Мордовии завершился один из этапов проекта «Есть такая профессия – Родину защищать»: конкурс кадетских агитбригад по военно-патриотическому воспитанию» (20-1-032185), реализуемого при поддержке Фонда президентских грантов. В его рамках для кадетских классов республики АНО ИАЦ «Национальная безопасность и наука» подготовлено онлайн-мероприятие в форме видеолекции под названием «Честь – святыня офицера». Мероприятие направлено на патриотическое воспитание школьников, формирование у них традиционных российских духовно-нравственных ценностей, привитие уважения к военной и правоохранительной службе, что на современном этапе развития общества крайне актуально.

Соорганизаторами патриотического мероприятия выступили аппарат Антитеррористической комиссии Республики Мордовия и региональное Министерство культуры, национальной политики и архивного дела.

«Современная молодежь нуждается в сохранении и укреплении русских традиций в области служения обществу и государству, что должно исходить из традиционного для российского общества этического понятия "ЧЕСТЬ". Именно благодаря этой установке Россия всегда имела самую сильную армию и самые благородные традиции. Патриотичных кадет – это особое состояние души подрастающего поколения. Его нужно выращивать и формировать в рамках школы», – обозначила руководитель проекта Юлия Бурова.

Сегодня кадеты, обучающиеся общеобразовательных школах Мордовии, имеют опыт строевой подготовки, в том числе по правилам ношения и содержания форменного обмундирования, психологической подготовки к службе в Вооруженных Силах России и правоохранительных органах. Однако важнее всего формирование у подрастающего поколения личностных качеств – чести, долга и достоинства. Именно на это и нацелены патриотические мероприятия, идейное содержание которых направлено, в том числе, и на профилактику терроризма и экстремизма в молодежной среде.

Видеолекция «Честь – святыня офицера» размещена на сайте <https://youtu.be/CqY0DKzLLE>.

**С ЮБИЛЕЕМ!**

## Ты рядом, и всё прекрасно!

*Ты рядом, и всё прекрасно!  
И дождь, и холодный ветер.  
Спасибо тебе, родная,  
За то, что ты есть на свете!*

Весенним днем в семью Немецких пришло счастье. Пришло оно с появлением на свет ожидаемой доченьки, которой дали многоговорящее имя Надежда. Так семья стала многодетной, а Надежда со временем стала Надеждой Михайловной. Счастливой –уважаемым в округе человеком, успешным предпринимателем, хозяйкой большого и гостеприимного дома и тоже многодетной мамой. Мамой –самой замечательной, доброй и справедливой, заботливой и любящей, перед которой мы в неоплатном долгу. И в преддверии знаменательной даты в жизни мамы мы хотим сказать о ней несколько добрых слов и, пусть не в полной мере, выразить всю нашу признательность, благодарность и любовь.

Вся жизнь мамы наполнена трудом, работой. Так была воспитана родителями, которые сами подавали пример трудолюбия, порядочности, уважительного отношения к людям. Мамина мама Нина Антоновна Немецкина до сих пор, несмотря на солидный возраст, не оставляет работы в магазине, старается помогать нам расти наших детей –своих правнуков, как до этого вырастила нас –внуков и внучек. Может быть, глядя на такую деятельную, энергичную, общительную и неунывающую маму, наша мама не может быть другой. Они как бы дополняют друг друга, а



ещё являются объединяющим началом для всех нас. Наша большая семья была и остается дружной, сплоченной, ведь, когда вместе, то и радость –вдвойне, а горе –втройне.

В замужестве мама стала Счастливой. Фамилия, конечно, обязывает, и она старается ей соответствовать. Хотя судьба её сложилась отнюдь непросто, и трудностей на долю мамы выпало немало. К сожалению, мы рано остались без папы. Мама, как бы ни было трудно с тремя дочерьми, не пала духом, выстояла. Вырастила нас, дала образование, помогла выбрать свой путь в жиз-

ни. Она для нас –путеводная звезда, за которой легко идти. Она всегда поддержит, направит, даст мудрый совет в нужный момент. Любую свою помощь мама оказывает, не ожидая благодарности. И за это ей тоже спасибо. И в этом тоже хочется быть на неё похожей.

Со стороны может показаться, что всё у Надежды Михайловны складывается как надо и получается само собой. Наверное, только она одна знает обо всех своих трудностях и проблемах. А для окружающих и даже самых родных и близких мама всегда держит себя в форме –спокойная, расудительная, приветли-

вая. Да и просто красивая, милая, обаятельная женщина. Мы и наши семьи боготворим её. К маме стремимся не только мы, её дочери, но и зятья, которых она сразу приняла за своих детей. А как любят её внуки! Бабушка она тоже замечательная –самая заботливая и ласковая в мире. И угостит разными вкусностями, и утешит, и развеселит.

Мама очень любит всё красивое. Может, поэтому для своей предпринимательской деятельности выбрала направление женской, мужской и детской одежды. Возле магазина она тоже создает красоту –её цветник привлекает вни-

мание каждого. Красота окружает нас и в мамином доме, и вокруг него. Умеет мама наряжаться, а если ещё сделает прическу, то хоть на обложку модного журнала. Но и в повседневной жизни она хороша, причем и внешне, и душой. Это признано всеми. Не случайно у неё так много друзей, и так уважают её люди. Мы гордимся такой мамой!

Родная наша! Наступает твой очередной юбилей. Мы сердечно тебя поздравляем! Ты –самая лучшая на свете! Мы тебя любим и безмерно благодарим за всё твоё добро, заботу и любовь. Прими, дорогая, самые горячие наши желания самого крепкого здоровья на долгие годы активной и счастливой жизни. А ещё вот это стихотворение:

*Милая, любимая, родная,  
Поздравляем, мамочка, тебя!  
И от всей души*

*тебе желааем  
Долгих лет, здоровья  
и добра!*

*Нет тебя роднее и дороже,  
Нет тебя надежней  
и нежней.*

*Ты всегда советом  
нам поможешь,  
И с годами нам*

*становишься нужней.  
Пожелать нам хочется тебе  
Счастья, радости,  
большой удачи.*

*Пусть сады цветут  
в твоей судьбе.  
Только так живи*

*и не иначе!  
Дочери Елена, Наталья,  
Марина, зятья  
и пятеро внуков.*

## Хочешь быть успешным – будь им!

В предпринимательской среде Больших Березников семья Борискиных считается одной из самых успешных. Когда-то по инициативе Натальи Васильевны они с мужем Сергеем Алексеевичем занялись коммерцией. Сначала торговали продуктами на рынке. И уже тогда покупатели предпочитали другим именно их товар. Почему? На этот вопрос легко ответить: потому что на прилавке у них только качественные и свежие продукты от проверенных поставщиков.

– Мы предлагаем покупателю только то, что купили бы сами, будь мы покупателями, – заверяет Наталья Васильевна.

А ещё они внимательно изучают покупательский спрос и постоянно меняют и расширяют ассортимент. Сейчас идет пост, и покупателям предлагается соответствующий товар. Ближе к Пасхе в магазине будут куличи, творожная масса и разные деликатесы для праздничного стола.

Теперь, когда у них есть собственный магазин, работать стало легче: магазинные площади позволяют показать товар лицом, разложив его на витринах и прилавке.

За годы работы магазина у Борискиных сложился постоянный круг покупателей, которые всегда уверены в качестве продуктов, знают, что зайдя в магазин, они купят всё необходимое для вкусного завтрака, обеда или ужина.

Ещё ни один покупатель не ушёл от Борискиных без покупки, особенно когда на прилавке появляются копчёная грудинка, сало или рыба. С недавних пор предприниматели создали небольшой цех по переработке про-

дукции. Пока они занимаются только копчением, но вполне возможно, что придумают что-то ещё.

Движущей силой семейного бизнеса, без сомнения, является Наталья Васильевна. Она по характеру – настойчивая и целеустремлённая. Но все успехи бизнеса она делит пополам: без поддержки мужа, который берёт на себя большую часть ответственности за торговлю, у них бы ничего не получилось. Сергей Алексеевич и водитель, и экспедитор, и грузчик в одном лице. А остальное время проводят рядом с женой за прилавком, помогая ей обслуживать покупателей в часы пик. Так что супруги постоянно вместе, рядом.

Им обоим нравится самим содержать магазин, не зависеть от работодателя. Может быть, это и труднее, больше ответственности. Но Борискины представители нового поколения, которое желает жить независимо.

Своим примером они вовлекли в предпринимательство семью сына Андрея, который, успев поработать в нескольких организациях, сделал свой выбор в пользу ИП. Теперь они вместе с женой тоже построили магазин и, как и родители, успешно ведут свои дела.

Младший сын Роман живёт с семьёй в Саранске, работает в службе МЧС. Он пока не занялся бизнесом, но уже пробовал помо-



гать родителям. Если захочет повторить их опыт, у него обязатель но получится.

Оба сына Борискиных получили высшее образование, теперь воспитывают детей, которых в каждой семье по двое. Наталья Васильевна и Сергей Алексеевич души не чают в троих внуках и внучке: они их самое большое счастье.

Теперь жизнь семьи Борискиных делает новый оборот, и уже все планы и надежды связаны с внуками. Кто знает, может быть и они последуют примеру двух поколений семьи и станут предпринимателями. Но сначала получат качественное высшее образо-

вание. В современном обществе без этого не добиться успеха.

Наталья Васильевна и Сергей Алексеевич уже давно в бизнесе. Магазин приносит стабильную прибыль, которая позволяет семье чувствовать уверенность в завтрашнем дне. Но это не значит, что пришло время расслабиться, передохнуть. Трудолюбивая семья по-прежнему спозаранку уже стоит за прилавком, готовится к приёму первых покупателей. И все уже давно привыкли к их ненормированному рабочему дню. Муж и жена только два раза в году позволяют себе выходной: на Рождество и на Пасху. Но в этом году к ним прибавится ещё один выходной: 11 апреля Наталья Васильевна будет отмечать свой юбилей. В этот день в гости к Борискиным придут все их самые близкие люди с поздравлениями и букетами её любимых красных роз. Эта женщина заслужила любовь родных и уважение окружающих.

Районный совет предпринимателей от лица всего предпринимательского сообщества поздравляет дорогую коллегу Наталью Васильевну Борискину с замечательным юбилеем: «Вы – одна из тех, кто ставит перед собой высокие цели и добивается их во что бы то ни стало. Неоценим ваш вклад в экономику района, многие говорят вашей семье спасибо за спонсорскую помощь, за активное участие в общественной жизни предпринимателей. Оставайтесь такой же позитивной, всегда готовой к добрым делам и красивым поступкам. От всей души желаем крепкого семейного счастья и благополучия. С юбилеем!»



**Внимание населению!**  
9 апреля в 8 часов, около рынка в с. Большие Березники, состоится **ПРОДАЖА ВЫСОКОПРОДУКТИВНЫХ ПОРОД КУР-МОЛОДОК** цветных, белых и рыжих привитых. ИП Принцес Д., ИНН 332700948867.

**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА, ДВЕРИ, ЖАЛОЗИ, ЗАМЕНА СТЕКЛА.** Пенсионерам скидка! Телефон: 8-927-812-40-48 (Валерий).

**ПРОДАЮТСЯ** домашние породистые **ПОРОСЯТА** Телефон: 8-919-978-83-27.

## ТЕПЛИЦЫ ОЦИНКОВАННЫЕ СУПЕР АКЦИЯ!

При заказе теплицы-парник 6 м в подарок. При заказе двух теплиц-боковые форточки в подарок. Телефон: 8-987-995-64-18.

ИП Блиников К.А., ИНН 132608676084.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИМЕТ  
НА РАБОТУ  
ЛИЦЕНЗИРОВАННЫХ  
ОХРАННИКОВ.**  
График 1/2,  
1300 руб. смена. Соц. пакет.  
Телефон: 8-927-171-31-31.  
ИНН 1328001945.

**КУПЛЮ КОРОВ, БЫЧКОВ**  
на мясо, а также вынужденный забой. Дорого. Телефон: 8-937-379-90-01.

**Кулагин&Партнёры  
ПЕРЕТЯЖКА МЕБЕЛИ  
ДЕШЕВО**  
**8-929-747-59-00**  
Рассчитаем стоимость по фото (Viber, WhatsApp), [www.obivka13.ru](http://www.obivka13.ru)  
ИП Бутийкин В.Н., ИНН 131000683400. 10-10.

**ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ**  
**Пьяный водитель—  
преступник**  
  
Сотрудниками Госавтоинспекции регулярно проводятся профилактические мероприятия по выявлению и отстранению водителей в состоянии алкогольного опьянения от управления транспортными средствами. В эти выходные, а именно 10 апреля 2021 года, на территории обслуживания ОГИБДД ММО МВД России «Чамзинский» будет проводиться оперативно-профилактическое мероприятие «Нетрезвый водитель». Убедительная просьба к гражданам не оставаться безучастными к проблеме управления транспортом нетрезвыми водителями, сообщайте о фактах управления автомобилем в состоянии опьянения в дежурную часть ММО МВД России «Чамзинский» по телефонам: «02» или 8-834-37-212-58, ДЧ Дубенского района по телефонам: «02» или 8-834-47-213-34, ДЧ Большеберезниковского района по телефонам: «02» или 8-834-36-2-13-74. Таким образом вы сможете уберечь кого-то от трагедии.

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

УЧРЕДИТЕЛИ: Автономная некоммерческая организация "Редакция газеты "Присурские вести".

АДРЕС редакции и  
издателя: 451750,  
Республика Мордовия,  
Большеберезниковский район,  
с. Большие Березники,  
ул. Московская, 34



**ТЕЛЕФОНЫ:**  
Гл.редактора—2-31-29, компьютерного  
цеха, бухгалтера—2-31-14,  
электронная почта—[prisurje@mail.ru](mailto:prisurje@mail.ru)

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Любимую маму и бабушку  
**Наталью Васильевну  
БОРИСКИНУ**

с юбилеем поздравляют сын Андрей, сноха Наталья, внуки Даниил и Никита: «Дорогая мама, замечательная бабушка! Сегодня мы все дружно поздравляем тебя с днем рождения и хотим пожелать тебе здоровья, великолепного самочувствия и прекрасного настроения! Ты у нас красивая и умная женщина, ты—наши дорогой и замечательный человек, который всем нам дарит свое душевное тепло, свои добрые улыбки. Родная наша, остающейся такой же чудесной и восхитительной, изумительной бабушкой и понимающей мамой. Пусть каждый день для тебя будет удачным и радостным, пусть каждый год тебе прибавляет очарования и сил!»

Сегодня свое 45-летие отмечает **Надежда Ивановна  
РОЗНОВА** из с. Косогоры. Дорогую подругу детства с днем рождения сердечно поздравляет Татьяна Каштанова: «С юбилеем, милая моя подруга! Теперь ты сама убедилась, что 45—это «вкусный» и красивый возраст. Ты и ягодка, и птичка, и роскошная женщина! Желаю тебе не забывать, что самая большая ценность—это ты, а твоя миссия—быть счастливой! Радуйся, твори, живи, дыши, вызывай восхищенные взгляды и будь собой!»

Желаю по-прежнему вызывать восторг у мужского пола, желаю оставаться очагом любви и радости в семье, желаю быть душой компании друзей, коллег. Подруга, пусть эта дата подарит гордой абонемент на удачу. Желаю исполнения заветных желаний, новых достижений и красивых побед. Будь всегда шикарна!»

Дорогую подругу **Ольгу Геннадьевну  
ИФУТИНУ** с днем рождения поздравляют Ольга Афонина и Татьяна Клюткина:

«С днем рождения, родная! Будь такой же веселой, Будь такой же отзывчивой, милой, простой. И хоть трудно бывает, всё равно улыбайся, Знай, что мы где-то рядом, что всегда мы с тобой. И пусть с каждой секундой сердце будет счастливей, не намокнет от слез, Будь такой же прекрасной и всё время любимой, А душа пусть живет исполнением грех!»

Галину Петровну

**КАТИЩИНУ**

с юбилеем поздравляет районный Совет предпринимателей: «Поздравляем талантливую, умную, успешную, но вместе с тем обворожительную, несравненную и прекрасную женщину—настоящую бизнес-леди с днем рождения! Желаем, чтобы успех сопутствовал не только в делах и бизнесе, но и на всех остальных фронтах. Желаем находить не только отличных бизнес-партнеров, но и достойных людей, которые всегда войдут в вашу жизнь и станут для вас опорой и поддержкой. Желаем успеха, благополучия, много физических сил и стабильной нервной системы, чтобы принимать только верные и быстрые решения. Мы шлем вам наше поздравление, В нем—доброта и теплые слова, Пусть в этот день, день вашего рождения, У вас от счастья закружилась голова! Вы сочетаете в себе и строгость, и улыбку, Умеете быть королевой красоты, Ведете бизнес четко, без ошибок, Достигли в нем успеха, высоты! Желаем вам расцвета и удачи, Пусть этот день согреет добротой, Благополучия, уюта вам в придачу, Вы этот мир украсили собой!»

Галину Петровну  
КАТИЩИНУ

с юбилеем поздравляют сестры, брат и их семьи:

«Дарят пятерки на удачу года—  
Пускай останется душа молода,  
И никогда не подводит здоровье,  
Близкие люди согреют любовью!  
Пусть украшают цветы юбилей,  
Станет на сердце сегодня теплей,  
В доме пусть будет все в полном порядке,  
Жить хорошо, неизменно—в достатке!  
Бодрой улыбки, сияющих глаз,

Радость приносит пускай каждый час,  
Добрых вестей и мечты исполнения,  
И в замечательном быть настроении!»

Галину Петровну  
КАТИЩИНУ

с юбилеем поздравляет племянница Галина и ее семья:

«Самой умной и красивой  
Мы хотели пожелать:  
Стать бессовестно счастливой  
Самый возраст—55!  
Своих деток воспитала,  
В доме создала уют,  
Мир улыбкой озаряла...  
Все дела пусть подождут.  
Этот возраст для мечтаний,  
Ты от жизни все возьми,  
Сколько б ни было желаний,  
Пусть исполняются они.  
Эта дата—для открытий,  
Покоряется пусть свет,  
Будет жизнь полна событий,  
А мы желаем долгих лет!»

Главный редактор  
**Евгений Викторович  
ПОЛУШКИН.**

Газета выходит  
по четвергам.

### РЕКЛАМА

